

**ПРЫЗЫў У ВОЙСКА ПЕРАШКОДЗІЎ ЯМУ ЗАВЯРШЫЦЬ НАВУЧАННЕ ў ШКОЛЕ. ФАКТЫЧНА ДЗЯСЯТЫ КЛАС ЁН СКОНЧЫў ДВОЙЧЫ: ЭКЗАМЕНЫ ЗДАЎ ПАСЛЯ ВАЙНЫ, УЖО З'ЯВЛЯЮЧЫСЯ СУПРАЦОЎНИКАМ МІЛІЦЫЎ**



# «АХОВА»

## ПАД ЗНАКАМ САВЫ



№ 4 (8)

**4 ЗВЯЗДА** 29 красавіка 2010 г.

**ВЯВЯЦЬ ДАВЯЛОСЯ ў РАЗВЕДЦЫ, І ЗА ГАДЫ ЛІХАЛЕЦЦЯ НЯМАЛА ВЁРСТАЎ ПРАЙШОЎ ПА ШМАТПАКУТНАЙ БЕЛАРУСКОЙ ЗЯМЛІ.**

### СУМЕСНЫ ВЫПУСК «ЗВЯЗДЫ» І ДЭПАРТАМЕНТА АХОВЫ МУС РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ

## ПА ЖЫЦЦІ З «АХОВАЙ»

Уладзімір Васільевіч Нялюбын нарадзіўся 5 лютага 1924 года ў вёсцы Лаж Вяцкай губерні (цяпер Кіраўская вобласць) у Расіі. Будучы па натуре вельмі цікавым, аднойчы прачытаў дзесяці пра канструкцыю фотаапарата і адрозніў загарэўшы ідэя яго зрабіць. І змайстраваў такі фотаапарат-самаробку! Яксаць здымкі гэтым прыборам была не вельмі добра, але рысы твару маці, якую Валодзя сфатаграфавав першай, апарат перадаў. Яшчэ маленькі Валодзя марыў служыць у кавалерыі — вельмі ён добра ездзіў і ўпраўляўся з коньмі. Але не складалася. Прызыў у войска перашкодзіў яму завяршыць навучанне ў школе. Фактычна дзясцят клас ён скончыў двойчы: экзамены здаў пасля вайны, ужо з'яўляючыся супрацоўнікам мільцыі.



У час вайны Уладзімір Васільевіч сур'ёзна пашкодзіў нагу, з-за чаго не трапіў пад Сталінград (а іх рыхталі да адпраўкі і чакалі толькі камандаў).

На перадавой Уладзімір Нялюбын сустраў сваю будучую жонку. Аднойчы ён назваўся тэлефаністцы: «Маршал Коцеў». Дзясцічына, зразу мела, не паверыла і пажартвала у адказ. Знаёмства завязалася на ўсё жыццё.

Пасля Вялікай Айчыннай Нялюбын узначаліў ахоўны і канваіраваны военны атрад — нямецкіх генералаў, якія трапілі ў палон, у тым ліку і генерал-фельдмаршала Паўлюса. Дэмабілізаваў толькі ў 1950 годзе ў званні старшыні, хоць быў на афіцэрскай пасадзе — сакратара бюро камсамла батальёна 243 палка канвояўскага МУС СССР.

Пасля адпраўкі ў Беларусь, у Столінскі раён, дзе працаваў бацька. У 1953 годзе Уладзімір Васільевіч ужо вучыўся ў Ленінградзе, у школе падрыхтоўчых мільцыі ССР. Пасля стаў інструктарам палітдадзела Рэспубліканскага ўпраўлення мільцыі. З 1956 года ён ужо оперуацыйна Крэмлівскага вышук МУС БССР.

У 1962-м Нялюбына прызначаюць намеснікам начальніка аддзела пазаведмаснай аховы МАГП БССР, а праз год — намеснікам начальніка аддзела службы і інспектавання УПА пры МАГП БССР. У 1964 годзе афіцэр з аднакавай скончыў Вышэйшую школу Міністэрства аховы грамад-

## ЗАПАВЕТНАЕ СЛОВА «ЖЫВЫ»



**Душа калектыўу**  
*Вы — нашай Родины героі!  
Фашисты били Вас огнём,  
А Вы разбили и душой!*

Лёс Васіля Прохаравіча Яшкова аказаўся добразычлівым — ён вярнуўся з перамогай.

У пачатку вайны 19-гадовы Васіль трапіў у лік курсантаў Махачкалінскага ваенна-марскага вучылішча. Вяваў на Калінскім, 1-м Прыбалтыйскім, 3-м Беларускам франтах. Пасля перамогі над фашыскай Германіяй яго вольныя баец былі накіраваны на Далёкі Усход для вядзення баявых дзеянняў супраць японскіх інтэрвентаў. За герачную службу Василь Прохаравіч узначароджаны ордэнамі

## У ЖЫВЫХ ЗАСТАЛІСЯ НИМНОГІЯ



«Восьмі дзясятках с паловиной На моем уже счету — Трудно верится, но с Судьбою Я в согласии живу».

(В. Кисляк)

Аляксей Самянавіч нарадзіўся 11 сакавіка 1924 года ў вёсцы Архангельскае Пензенскай вобласці. У 1941 годзе скончыў сярэдняю школу, паступіў у Кемераўскае пяхотнае вучылішча. Вялікую Айчынную сустрэў радзавым узводзі сувязі 52 стралковага палка 77 стралковай дывізіі — яго, як і многіх іншых недавуучаных курсантаў, адправілі на фронт.

«Знілі ўсё вучылішча і адправілі пад Сталінград», — успамінае Аляксей Самянавіч, — мы ішлі пехатамі. Зіма, мазор — ні вопраткі цёплай, ні ежы. Цяжка было на тых землях бай, крывава... Адзікі засталіся жывыя. У адным з такіх я атрымаў асколочнае раненне, больш за суткі пралажыў на снезе, і ў шпіталі пасля лячылі нават не раненне, а ўскладненні пасля сур'ёзнага абмаражэння».

Пасля шпіталю, дзе Нагачын праваў амаль паўгода, ён вярнуўся ў сваю частку. Доўгачаканую перамогу сустрэў у Чэхаўскавіч. Адтуль

## Сяргеі БУЙНОЎСКІ, начальнік Дэпартаменту аховы МУС Рэспублікі Беларусь, палкоўнік мільцыі:

### «ВЕТЭРАНЫ ВЯЛІКАЙ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ — ГЭТА НАШ ЗАЛАТЫ ФОНД»

— Сяргей Аляксандравіч, ветэраны вайны і службы аховы — наколькі блізкая вам кіраўніку гэтая катэгорыя людзей?

— Ветэраны Вялікай Айчыннай вайны — гэта наш залаты фонд. Хацелася б зрабіць для іх усё магчымае не толькі ў свят, але і ва ўсе наступныя дні і гады, каб яны адчувалі сябе ахвоўным нашым клопатам і бяспройсця дзякаваць за свой подзвіг.

У Дэпартаменце аховы заўсёды асабліва ўвага надаецца ветэранам, а ўдзельнікам Вялікай Айчыннай — тым больш. Усяго па Рэспубліцы тых, у каго за спінай засталася ваенная гады трыгоў і бяспройсця на чэй і хто пасля стаў у вайсковую стварэння і стаўлення службы аховы, засталася не так ужо многа, усяго 217 чалавек.



Практычна ўсе найважнейшыя падзеі ў жыцці і дзейнасці падраздзяленняў аховы — службовыя калегіі, урачыстыя мерапрыемствы — стараеца праводзіць з іх удзелам. Не ва ўсіх ветэрану сёння добрае здароўе, але дэпартаментам робіцца ўсё магчымае, каб падтрымаць іх матэрыяльна і маральна. Адна з традыцыйных формай гэтай працы — наведванне ветэрану дама. Штомесяц супрацоўнікі кадравага апарата і падраздзяленні ідэалагічнай работы выязджаюць да іх, вывучаюць

умовы побыту, вырашаюць усялякія жыццёвыя пытанні. Напрыклад, купляем інвалідны калёскі для тых, каму ўжо цяжка перамяшчацца, іншае спецыяльнае медыцынскае абсталяванне.

Рэгулярна ладзяцца сустрэчы асабовага складу з ветэранамі, не толькі ў Дзень утварэння службы аховы або ў Дзень мільцыі. Мы запрашаем нашых заслужаных гасцей у дні Прсыягі мільцыянераў, атрымання табельнай зброі, на выпускі курсантаў з Вучэбнага центра і падобныя мерапрыемствы.

— Якія надтрывалыя крокі робіць дэпартамент для ўдзелу ў жыцці ветэрану вайны?

— Летас Дэпартамент аховы правёў акцыю «Ахова — ветэранам» па бязвыплатным абсталяванні сродкамі ахоўнай сігналізацыі дамоў ветэрану.

Напрыкладні 65-годдзя Вялікай Перамогі над нямецка-фашыскай заахоўнікамі мне хацелася б шыра і ад усеі душы падзякаваць нашым дарогім ветэранам, чые жыццё было сапраўды подзвігам і прыкладам для многіх пакаленняў. Перамогіш ў вайне, яны яшчэ многія гады аддалі высакароднай справе аховы грамадзян ад злых чынных замахаў. Дзякуй вам за ўсё і нізкі паклон!

## ВЯСНА ІДЗЕ — ВЯСНЕ ДАРОГУ!

**МІНУЛЫ СПЕЦВЫПУСК БЫЎ ПРЫСВЕЧАНЫ ЖАНЧЫНАМ У ПАГОНАХ, ЯКІЯ СЛУЖАЦЬ У САМЫХ РОЗНЫХ ПАДРАЗДЗЯЛЕННЯХ ДЭПАРТАМЕНТА АХОВЫ МУС РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ.**

**ВЯСНА Ж ЯШЧЭ ў САМЫМ РАЗГАРЫ! У СЁННЯШНІМ НУМАРЫ МЫ ВЫРАШЫЛІ ПРАЦЯГНУЦЬ ГЭТУ ТЭМУ**



ОЗЕРАВА Вольга

Памочнік начальніка аддзела кадраў па арганізацыйна-штатнай працы Гомельскага абласнога ўпраўлення Дэпартаменту аховы, падпалкоўнік мільцыі. У 1985 годзе скончыла Беларускі інстытут інжынераў чыгуначнага транспарту і па размеркаванні паехала на Мадэўскую чыгулку, у Бесарабскую дыстанцыю грамадзянскага збудаванняў, дзе працавала на пасадзе начальніка домакіраваньня. У 1988 годзе пераехала ў Гомель і паступіла на працу ў Гомельскі праектны інстытут на пасадку інжынера-каструктора. У пачатку 1990 года ён прапанавала пасаду інспектара групы кадраў і арганізацыйна-штатнай працы ў аддзеле аховы пры УУС Гомельскага аблвыканкома. У 2004 годзе Вольга была прызначана на пасаду памочніка начальніка аддзела кадраў па арганізацыйна-штатнай працы Гомельскага абласнога ўпраўлення Дэпартаменту аховы. За пасляжывую працу ўзначароджана ганаровымі граматамі Дэпартаменту аховы і МУС, мае нагрудны знак Дэпартаменту аховы «За аднакіраванне». А ў 2008 годзе Указам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь узначароджана медалём «За бездакорную службу ІІІ ступені».

Дзясціну вышынні кар'еры не перашкаджаюць Вользе быць цудоўнай мамай і жонкай. Яе любімыя хатнія заахоўніцы — кветкі, вазане, пляценне бісерам, але ў асноўным свайгольны час яна прысвячае дачы, якая з'яўляецца не толькі месцам псіхалагічнай разгэары, але і забяспечвае ўсю сям'ю натуральнымі прадуктамі.



ІГНАТОВІЧ Надзея

Мільцыянер роты па ахове банкаўскіх устаноў Пяршамайскага (г. Мінск) аддзела Дэпартаменту аховы, сяржант мільцыі. З выдатнымі паказчыкамі і граматаў Вучэбнага центра Дэпартаменту аховы «За сумленныя адносіны да выканання службовых абавязкаў, паслеі ў вучобе» яна прайшла першапачатковую 6-месячную падрыхтоўку і пачала выконваць свае службовыя абавязкі ў 2007 годзе. Доўга над выбарам прафесіі не думала, як жа яна сама, мільцыянка асроддзе ёй знаёмае і звыклае з дзясціната (бацька Надзеі — супрацоўнік аднаго з падраздзяленняў аховы сталіцы).

Людміла БАБУШКІНА

Капітан мільцыі роўна 20 гадоў аддала Ахове. Прайшла няпросты шлях стаўлення: ад інспектара канцільярыі да інспектара мільцыі, ваенізаванай і вартавой службы Магілёўскага абласнога ўпраўлення Дэпартаменту аховы МУС Рэспублікі Беларусь. Нядзідна, што яна разбіраецца і ў дагаворнай працы, і ў спецыфіцы суправаджэння грузаў, а таксама ведае тактыку дзясцінаў супрацоўніку групай затрыманні.

Акрамя таго што Людміла не толькі дысцыплінаваная мільцыянер, спартсменка і нястрыманая актывістка, можна назваць яшчэ шэраг важных якасцяў: гасцінная гаспадыня, любячая жонка, мама дзясці дорослых дачок і, з нядаўняга часу, шчаслівая бабуля. Пабываючы ў гасціях у Людмілу, можна безагаворачна пераканацца ў яе неядаснаці і на хатняй ніве. Чаго толькі варта назва кulinарных навінак, прыгатаваных майстрам сваёй справы — «Страва багоў», «Асалода», «Напалеон» і, вядома ж, «Ахова».



Над спецыўпускам працавалі: Уладзімір ЗДАНОВІЧ, Аляксандр ГЕРАСИМАЎ, Юлія АКСЮЧЫЦ, Алена ЯРМАЛІНСКАЯ, Вольга КІПЧАНКА, Аксана САЛЯНЮК, Наталія ІГНАТОВІЧ.

## ЛЁС ПАРТЫЗАНА

Віктара Іванавіча Ашчэпкава з Пастаўскім раёнам звязуў лёс.

Нарадзіўся Віктар Іванавіч у Башкіры. Пасля жыву ў Горкім (цяпер Ніжні Ноўгарад). Да 1942 года працаваў канструктарам на ваенным заводзе. Пасля дасягнення прызыўнага ўзросту адкаванага і дзейнага хлопца накіравалі ў школу снайперу, а пасля ў школу камсамольскіх работнікаў. Пасля заканчэння вучобы Віктара Іванавіча адправілі ў тыл ворага, на тэрыторыю акупаванай Беларусі, у асобную дыверсійна-разведвальную брыгаду імя Леніна, якая дыслацавалася ва Ушацкім раёне Віцебскай вобласці ў сувязі з герачнай і тыя гады партызанскай зоне. Вяваць давлялося ў разведцы, і за гады ліхалецця ў вярстаў нямелі дамаў, шагаючы па шматпакутнай беларускай зямлі.



Вызваленне партызаны набліжалі кожны дзень. А сустрэць перадаваць часці рэгулярнай Чырвонай Арміі, праводзілі іх да гарада Докшыцы. Там партызанскую брыгаду расфарміравалі. Большасць байцоў уліпілі ў шэрагі салдатаў і пагналі ворага далей на захад. Некаторы пакінулі на вызваленнай тэрыторыі падмаць народную гаспадарку. З членаў брыгады былі адабраныя 20 найбольш падрыхтаваных чалавек, якія паступілі ў распараджэнне НКУС. Віктар Іванавіч апынуўся сярод іх.

Пачынаў новую службу Ашчэпкаў памочнікам оперуацыйнага фавана. Працаваў у Докшыцах, Браславе, Дунілавічах (у тыя гады — раёны цэнтра), а ў апошні час — у Пастаўшчыне. У першыя пасляваенныя гады мільцыянер кожны дзень і ноч рызыкаваў жыццём, ліквідуваў банды групы. Для Віктара Ашчэпкава як супрацоўніка мільцыі вайна скончылася праз многія гады пасля Перамогі...

У 1963 годзе ў Паставах Віктар Іванавіч быў назначаны на пасаду старшага следчага, а пасля ўзначаліў раёны аддзел пазаведмаснай аховы. Менавіта з гэтай пасады ў 1979 годзе пайшоў на заслужаны адпачынак. Але, відаць, такі ўжо ў гэтых чалавек характар, што не можа ён сядаць склапы рукі. Менавіта таму Віктар Іванавіч часта наведваецца ў Пастаўскае аддзяленне Дэпартаменту аховы. Ужо шмат гадоў ён узначальвае Савет ветэрану аргану ўнутраных спраў Пастаўшчыны. І сёння, нягледзячы на стаў узрост, Віктар Іванавіч знаходзіць сілы актывна ўдзельнічаць у выхаванні маладога пакалення супрацоўніку аргану ўнутраных спраў, перадаваць ім свой багаты жыццёвы і практычны вопыт.

## ДЫВЕРСАНТ ЧЫГУНКИ

Нарадзілася Ганна Рамануна 5 лютага 1923 года ў в. Сухоўчыцы Кобрынскага раёна ў сямі марака. Гэтая частка Беларусі ў той час знаходзілася пад уладай Польшчы, таму Ганна скончыла 4 класы польскай школы. Сям'я была вялікая, шасцёра дзясці — дзве дачкі, чатыры сыны. Бацька служыў у Кранштаце і часта быў у лаванні.

Вайна прыйшла нечакана. Фашыскае акупанты з наймавернай хорсткаю апалчыліся супраць мірнага насельніцтва: забіралі ежу, везлі ў Германію маладых жанчын. У Сухоўчыцах быў створаны партызанскі фронт. Ганна ўваходзіла ў склад групы, якая спецыялізавалася па дыверсіях на чыгунках. Пазней функцыі партызанскага атрада значна пашырыліся, прымушаны былі фашыстаў ідэалагічна аб тым, што яны прыйшлі на гэтую зямлю. Жылі партызаны ў лесе, у зямлянках. Мясцовасць там баялістая, што і абцяжарвала ворагу спробы ліквідаваць атрад.

Самым складаным і адказным заданнем Ганна Дзенісенка лічыла дзясціну на аэрадроме, калі патабавалася дакладнасць у каардынацы дзясціну пятаў, каб не адбылася аварыя, ды і ахова самалётаў і грузу! — справа адказная.

У атрадзе Ганна Рамануна пазнаёмілася з будучым мужам Сяргеем. Хлопцы быў родам з Кобрына, вайна засяла яго ў вёсцы, куды ён прыехаў да сваякой. Сяргей застаўся вяваць у атрадзе.

Пасля заканчэння ўсіх этапаў акцыі будзе выпушчаны буклет з апісаннем жыццёвых гісторыяў і баявых подзвігаў ветэрану, які ў мірны час звязалі сваё жыццё са службай аховы.



У кожнага падраздзялення Брэстчынскіх ёсць пракава расказаць у рамках нашага спецыўпуску. Але мы вырашылі спыніцца на Кобрынскім аддзеле Дэпартаменту аховы. Менавіта тут працавалі вартуаўнікамі дзве цудоўныя і герачныя жанчыны, якія прайшлі па дарогах Вялікай Айчыннай — Ганна ДЗЕНІСЕНКА і Аляксандра ТАНКУШЫНА.

Пасля вайны Ганна Рамануна паступіла на працу ў аддзел пазаведмаснай аховы пры Кобрынскім РАУС, а пасля ў Кобрынскі гарадскі аддзел Аб'яднання «Ахова» пры МУС Рэспублікі Беларусь. Шмат гадоў несла вартую службу на прадзізна-ткацкай фабрыцы. Былія службавыя, супрацоўніч, з задавальненнем кантактаваў з ёй. Яшчэ 6 — калі размаўляем з гэтай мілай жанчынай, трапляе ў атмасферу дабрны і спагады. А яшчэ ў Ганны Рамануны ёсць 3 багавыя ордэны і мноства юбілейных медалёў у азнаменаванне Вялікай Перамогі.

Пасля заканчэння вайны Танкушына была размеркаваная ў Кобрын, дзе працавала кладушчыком вайскавай часткі. Тут выйшла замуж і аказалі першую дапамогу. Гэты дзень яна лічыць другім днём нараджэння. Пасля вышкі са шпіталю трапіла ў атрад, які накіроўваўся ў Германію.

Пасля заканчэння вайны Танкушына была размеркаваная ў Кобрын, дзе працавала кладушчыком вайскавай часткі. Тут выйшла замуж і аказалі першую дапамогу. Гэты дзень яна лічыць другім днём нараджэння. Пасля вышкі са шпіталю трапіла ў атрад, які накіроўваўся ў Германію.

За ўдзел у вызваленні Ленінграда яна ўзначароджана медалём. Але вайна не скончылася. Акадзілася ў Кенігсбергу, заагачыдай харчавання часці. Паездкі за прадуктамі ажыццяўляліся па лясках, вукізм мастах каля абрываў. Адноймай пасля заканчэння 8 класаў давалася пакінуць вучобу і пайсці працаваць афіцыйнтай у буфет.



Усё жыццё перавярнула вайна. 20-гадовая дзясціна па волі лёсу апынулася на Волхаскім фронце на пасадзе кладушчыка харчовага склада пры 844-м батальёне. Здавалася б, пасада цалкам тылава, але Аляксандра не цуралася ваеннай справы. Яна актывна ўдзельнічала ў абароне Ленінграда, у начным будаўніцтве дарог. Успамінаючы Ленінград, Аляксандра Іванаўна не можа стрымцаць слёз. Памятае як учора, як яна арганізавала функцыянаванне «дарогаў жыцця», як выстаўляла дзясціну уздоўж возера на лёдзе з паходнымі ўначы, каб паказваць дарогу транспарту, як машыны правальваліся пад лёд, забіраючы з сабой франтавых сябровак.

## ГУБЛЯ ФРАНТАВЫХ СЯБРОВАК ПА «ДАРОЗЕ ЖЫЦЦЯ»

Усё жыццё перавярнула вайна. 20-гадовая дзясціна па волі лёсу апынулася на Волхаскім фронце на пасадзе кладушчыка харчовага склада пры 844-м батальёне. Здавалася б, пасада цалкам тылава, але Аляксандра не цуралася ваеннай справы. Яна актывна ўдзельнічала ў абароне Ленінграда, у начным будаўніцтве дарог. Успамінаючы Ленінград, Аляксандра Іванаўна не можа стрымцаць слёз. Памятае як учора, як яна арганізавала функцыянаванне «дарогаў жыцця», як выстаўляла дзясціну уздоўж возера на лёдзе з паходнымі ўначы, каб паказваць дарогу транспарту, як машыны правальваліся пад лёд, забіраючы з сабой франтавых сябровак.

За ўдзел у вызваленні Ленінграда яна ўзначароджана медалём. Але вайна не скончылася. Акадзілася ў Кенігсбергу, заагачыдай харчавання часці. Паездкі за прадуктамі ажыццяўляліся па лясках, вукізм мастах каля абрываў. Адноймай пасля заканчэння 8 класаў давалася пакінуць вучобу і пайсці працаваць афіцыйнтай у буфет.